

Отзыв

об автореферате диссертации Мангилевой Анны Владимировны
«Социокультурный облик приходского духовенства Пермской губернии в XIX –
начале XX в.», представленной на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности – 07.00.02 – Отечественная история

Приходское духовенство представляет собой уникальный объект для исследования модернизационных процессов. Несмотря на свою малочисленность и рассеянность именно оно, непосредственно контактирующее с населением и олицетворяющее «власть духовную», имело возможность для формирования позитивного, негативного или нейтрального отношения к происходящему. Вместе с тем сегодня изучение этих вопросов демонстрирует неблагоприятную тенденцию – растет число описательных исследований, далеких от теоретических обобщений, что оставляет открытой дискуссию о приходском духовенстве как акторе модернизации, начатой работами Б.Н. Миронова, Т.Г. Леонтьевой, А.И. Канюченко.

Очевидно, что решение этой проблемы непосредственно зависит от появления многомерной исследовательской модели, в рамках которой возможен анализ экономических, социальных, духовных и интеллектуальных позиций приходского духовенства. Именно задачу ее создания решает диссертационное исследование А.В. Мангилевой.

Автореферат дает ясное и четкое представление о тексте диссертационного исследования, показывает его концептуальную весомость и высокий профессиональный уровень. Во Введении выдержаны необходимые параметры квалификационного сочинения: определены актуальность и научная новизна; объяснены постановка цели, выбор методологических оснований и хронологических рамок исследования, корректно сформулированы выносимые на защиту положения.

В изложении основного содержания диссертации автореферат полностью воспроизводит авторскую логику исследования и систему научной аргументации – за определением историографической, источниковой и методологической базы и основ государственной политики в отношении духовного сословия следует детальный анализ жизненных стратегий уральского духовенства, особенностей его материального положения и бытовой сословной культуры. Это дает основание не только для заключения о полном соответствии разделов диссертации поставленным задачам и достигнутым результатам – вынесенным на защиту положениям, но и констатации историографического факта – А.В. Мангилевой создана методика анализа социальных позиций и мировоззренческих установок духовенства в логике теории модернизации.

Особо следует отметить 5 главу диссертационного сочинения «Приходское духовенство: самосознание и взгляд со стороны», в сущности, являющейся проверочной для полученных выводов. Именно на материалах нарративных и литературных источников А.В. Мангилевой удалось, во-первых, подтвердить обнаруженную на базе делопроизводственной и учетной документации тенденцию – на протяжении XIX века сословное самосознание приходского духовенства развивалось быстрее профессионального; во-вторых, установить вектор его идентификации. При общем незначительном числе исследований, посвященных этим вопросам, заявленная ориентация на расширение круга источников может стать научной основой для реконструкции территориальных вариантов процессов самоотождествления в среде провинциального приходского духовенства.

Автореферат диссертации А.В. Мангилевой позволяет утверждать, что к защите представлено исследование, открывающее важное направление в изучении приходского духовенства – механизм складывания его как профессиональной корпорации с выраженным сословным самосознанием. Причем, при отсутствии сводных данных по империи в целом важность приобретают разделы диссертации, в которых анализируется социально-экономическая основа этих процессов.

В силу своей очевидной теоретико-методической компоненты исследование А.В. Мангилевой может стать отправной точкой для создания компаративистской по характеру модели изучения приходского духовенства. Этому способствует, в частности, выбор региона для исследования – Пермская епархия включала в себя как аграрные, так и промышленные территории, соответственно, социальная история ее духовенства дает основания для выделения, как минимум, двух групп приходских священников. В связи с этим возникает вопрос – несходство между ними определялось всего лишь скоростью развития между городом и деревней или все же можно говорить о принципиальном отличии их социокультурного облика, обусловленного разницей не только экономических и социальных условий существования, но и этноконфессиональными характеристиками их паствы.

Автореферат диссертационного исследования А.В. Мангилевой свидетельствует о высоком качестве работы. Глубина и аргументированность выводов диссертации, касающихся тенденций развития приходского духовенства XIX – начала XX вв. не останутся незамеченными специалистами, а созданная «инструментальная рамка», несомненно, будет востребована.

Достигнутые научные результаты, отраженные в автореферате, позволяют заключить, что диссертация Мангилевой Анны Владимировны представляет собой

законченные и оригинальное исследование на актуальную тему по отечественной истории и соответствует избранной специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Основные положения диссертации нашли отражение в 51 научной публикации, в том числе – в 16 изданиях, рекомендованных ВАК, 2 монографиях и 33 статьях, материалах и тезисах конференций, опубликованных в других изданиях. Результаты исследования докладывались и обсуждались на 14 международных, российских и региональных конференциях. Опубликованные работы, как и автореферат, отражают основное содержание диссертации.

Диссертация соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Мангилева Анна Владимировна заслуживает присвоения искомой степени доктора наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

30 октября 2015 г.

Дутчак Елена Ерофеевна,
доктор исторических наук,
профессор кафедры отечественной истории
исторического факультета
Тел. 8(3822) 52-97-96, e-mail: dlida@iph.tsu.ru
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Национальный исследовательский Томский
государственный университет»
634050, г. Томск, пр. Ленина, 36
Факс: (3822) 52-95-85
E-mail: rector@tsu.ru
Сайт: www.tsu.ru



11